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Постановка проблеми. В основі професійної
підготовки соціального працівника закладається
дидактичне оформлений соціально-педагогічний
досвід,  який ми представляємо у вигляді
освітнього стандарту і,  який реалізується за
допомогою багато аспектних методів навчання
та особистісного навчально-професійного досвіду
студентів, якими вони оволодівають у процесі
суб’єкт-суб’єктної взаємодії.
Особливої актуальності набуло питання щодо

розробки технології навчання, що дозволяє
збагачувати соціальний і профес ійний досвід
студентів, простежується поступова зміна функцій
навчальних дисциплін. Поява адекватних освітніх
інновацій спонукала до цілої низки виховних,
соціально-педагогічних і розвивальних технологій.
Мета статті. Розглянути модель взаємозв’язку

особистості і соціального середовища,
методологічну і теоретичну базу соціально-
педагогічних технологій. Визначити професійну
орієнтацію особистості першого курсу в Інституті
соціальної роботи та управління.
Виклад основного матеріалу. Без сумніву,

що підґрунтям  для розвитку с оціально-
педагогічних (або ще їх називають соціально-
дидактичними) технологій є соціальні технології.
Стрижнем  с уті цього поняття,  на думку
С.Григор’єва,  є визначення їх як  методу
управління, що “забезпечує систему послідовних
дій особистості,  трудового колективу, органів
управління з  метою отримання бажаного
результату  діяльності,  можливості його
відтворення у певних параметрах “якості,
властивості,  відносин” [1, 11]. При цьому дане
визначення ,  певною мірою,  ор ієнтує на
технологізацію саморозвитку особистості.
Відомо, що особистість і соціальне середовище
(в даному разі – це освітнє середовище) “це єдине
ціле, але не особистість існує для соціального
середовища, а останнє повинне своїми засобами
створювати умови для розвитку особистості.
За умовою такого підходу особистість стає

смислом соціально-педагогічного процесу, який
набуває чітко окресленої орієнтації, за якої помітним
регулятором професійно-орієнтованого навчання
виступають культура, моральні норми, цінності життя.
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Рисунок 1. Модель взаємозв’язку особистості і соціального середовища 
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Розглядаючи соціально-педагогічний процес як
можливий технологізований процес, слід говорити
про необхідність виявлення умов технологізації
даного процесу, що безпосередньо стосується і
професійної підготовки соціального працівника:

- об’єкт володіє певною мірою складності,
наявні елементи його структури, закономірності
функціонування;

-  суб’єкт здатний осмислити реальний
соціальний процес і уявити його у вигляді системи
соціальних дій, операцій і процедур;

- суб’єкт здатний створювати інноваційне
середовище, забезпечивши рівень управління
соціальними процесами і створивши умови для
самоорганізації систем.
Якщо окреслені умови закласти в  основу

аналізу соціально-педагогічних технологій, то,
очевидно,  можна говорити,  що соціально-
педагогічні технології представляють сукупність
педагогічно осмислених дій з  соціальним
суб’єктом  з  метою отримання оптимального
соціально-педагогічного результату.
Методологічною і теоретичною базою

соціально-педагогічних технологій є:
1) теорія соціальн их дій (М.Вебер,

В.Загв’яинський, Т.Парсонс, Г.Сленсер, А.Турен та ін.);
2) системний підхід (В.Афанасьєв, В.Беспалько,

И.Блауберг, Е.Юдін та ін.);
3) концепції  відк ритих та активних

соціальн о-педагогічн их систем (А.Анохін,
Ю.Васильєв, О.Кузьменко);

4) концепції  використання технологій у
педагогічних процесах (Я.Бурлака,  Р.Вайнола,
А.Капська,  В.Беспалько,  Н.Стефанов ,

О.Холостова та ін.) [1].
Виходячи із  змісту означених теорій, можна

зробити певний висновок : соціально
технологізована педагогічна діяльність має певні
ознаки (розподіл на етапи, фрази, операції),
врахування яких дозволяє координувати дії
педагога і студентів, спрямованих на досягнення
спільних чи особистісних результатів. При цьому
процедури й операції виконуються обов’язково.
Ми усвідомлюємо, що сформувати готовність

студентів до такого складного соціального процесу,

як захист, підтримка і допомога людям, можна лише
завдяки проектуванню професійного навчання в
кілька етапів, на кожному із яких мають діяти свої
соціально-педагогічні технології. Зокрема, на
вихідному етапі експериментальної роботи ми були
переконані в необхідності застосування професійно-
орієнтованих технологій.
Справді, спостереження за студентами, їх

анкетування,  як у державних, так і в приватних
ВНЗ показують, що практично у вс іх них
проявляються недостатня орієнтація у вибраній
професії.  Іноді це студенти відчувають через
місяць-два, іноді після перших виходів на об’єкти
з  метою ознайомлення з  роботою різних
соціальних інституцій. Це посилює у студентів
тривожність,  розгубленість,  с трах перед
виконанням конкретних завдань.
У наших дослідженнях ми отримали відповідь

студентів, які дозволили нам виявити їхні уявлення
про професійну діяльність соціального працівника,
чи мають вони особистісну орієнтацію на
соціальну роботу, чи самостійними вони були у
прийнятті рішення щодо вибору професії.  Ми
виявили, що основними мотивами вступу до
Інституту соціальної роботи та управління (чи на
факультет даного профілю) є такі:

-  пізнавальний інтерес , потреба здобути
гуманітарну освіту (38,5%);

- професійний інтерес (40,7%);
- соціальні мотиви (8%).
Якщо ж вести мову про професійну орієнтацію

особистості першого курсу, то тут показники були
досить виразними, особливо яскраво про це свідчать
відповіді по першій позиції (див. таблицю 1).

Спостереження за студентами показали, що ці
висновки в достатній мірі відображають реальну
картину: першокурсники демонструють відсутність
самостійної орієнтації у виборі напрямків роботи,
об’єктів їх інтересів у соціальній сфері, дещо
романтизують свої уявлення про роботу з клієнтами.
Для розв’язання окресленої мети і реалізації

конкретних завдань ми використали професійно-
орієнтовані технології. В основу цих технологій
лягли такі принципи: оптимальне поєднання різних
форм навчання, які були наповнені професійно-

Таблиця 1 
Результати опитування студентів І курсу   (у%) (опитано 1132 студенти) 

№  
п/п 

Мотиви вибору спеціальності Абсолютна 
кількість 

Відсотковий  
показник 

1 Бажання допомогти людям у складній ситуації 412 36,4 

2 Бажання працювати з різними людьми 136 12,0 

3 Отримання нових знань 368 32,5 

4 Досить актуальна спеціальність 216 19,1 
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спрямованим  змістом; поетапне укладання
інформаційно-навчального матеріалу з чітко
вираженою спрямованістю на розкриття суті і
специфіки соціальної роботи, динамічна діагностика
готовності до виконання найпростіших видів
діяльності у соціальній сфері; включення в
соціально-значущу діяльність в умовах ВНЗ
організація взаємозв’язку навчальних програм із
спеціальності “соціальна робота” [3].
В основу роботи з студентами ми поклали

суб’єктність, що дозволило посилити їх особистісну
орієнтовану та професійно орієнтовану діяльність
[2] .  При цьому ми спирались на кілька
концептуальних наукових позицій:

-  теорію малих груп (Н.Коломінський,
В.Петровський);

- теорію групової психотерапії (К.Роджерс);
- концепцію професійної орієнтації (В.Сластьонін,

О.Шевнюк, О.Мороз);
- концепцію соціальних технологій (О.Холостова,

Н.Стефанов);
- концепцію соціально-педагогічних технологій

(Р.Вайнола, А.Капська, В.Поліщук).
У ході експериментальної роботи уже з перших

тижнів  ознайомлення студентів з  деякими
соціальними інституціями (притулки, інтернати,
реабілітаційні центри)  досить добре
простежувались різні особистісні позиції до обраної
професії. На перших порах ми ставили завдання
зорієнтувати студентів на можливих об’єктах їхньої
роботи. Але поступово центр педагогічних дій
перемістився на часткове розв’язання завдань
більш глибокого пізнання майбутньої професії.
Цьому сприяло читання навчальних курсів (“Вступ
до спеціальності”, “Історія соціальної роботи”,
“Людина в соціумі” та ін.), зустрічі з фахівцями
соціальної сфери,  включення у волонтерську
діяльність (робота з “дітьми-вулиці”, в школах-
інтернатах для дітей сиріт, у притулках, у будинках
для людей похилого віку), активна участь у школі
психологічного розвантаження.
Саме на першому курс і ми вважали за

необхідне звернути увагу на роботу по
формуванню емоційного сприйняття майбутньої
професії. Адже сформоване позитивне ставлення
до професії соціального працівника під впливом
подальшого  розгортання багатогранного
навчального процесу переростає у стабільну
професійну орієнтацію студентів. Такий підхід до
реалізації професійно-орієнтовних технологій
відображено у таблиці 2, в якій розкриваються
поставлені  завдання,  до кожного із  них
визначаються, форми організації навчання (лекції,
практичні заняття,  екскурс ії,  зустрічі з
спеціалістами, комунікативні тренінги, робота з
науково-методичною літературою тощо).

Період особистісної орієнтації ми співвідносили
з  навчанням  у першому семестрі,  а період
професійної орієнтації значно посилюється вже у
другому семестрі: студенти переходять на рівень
пізнання реальних соціальних ситуацій, реальних
умов роботи, реальних клієнтів; посилюється
цілеспрямована робота по наближенню студентів
до практичної роботи (допомога соціальним
педагогам і соціальним  працівникам). У цей
період посилюється і значущість професійно-
орієнтованих технологій, використання яких
можна вважати успішним, якщо:

1)  кожен студент добре усвідомлює зміст
соціальної роботи чи навіть визначився з певним
напрямком майбутньої роботи у соціальній сфері;

2) у студентів виробилося позитивне ставлення
до майбутньої діяльності і вони добровільно (чи охоче)
включаються у деякі види практичної діяльності;

3) студенти активно працюють на практичних
і лабораторних заняттях, прагнуть до оволодіння
комунікативними уміннями;

4) уміють спостерігати, вивчати досвід роботи,
аналізувати наукові рекомендації і зіс тавляти
пізнане на практиці;

5) обирати теми для рефератів виступів, у яких
можна представляти не лише прочитане,
побачене, але й запропонувати можливі шляхи
розв’язання деяких проблем [2].
До високого рівня сформованості професійної

орієнтації студентів ми віднесли тих, хто свідомо
сприймає зміст соціальної роботи і навіть на
емоційному рівні обрав собі для подальших дій
конкретний напрям роботи, охоче включається у
доступні види діяльності, активно оволодівають
комунікативними вміннями, демонструючи їх у своїй
роботі (навчальній, волонтерській), а також критично
оцінюють досвід спеціалістів та наукові рекомендації
до практичних дій, прагнуть на основі вивченого і
побаченого сформулювати деякі рекомендації.
До середн ього рівн я  сформов аності

професійної орієнтації ми віднесли студентів, які
розуміють суть соціальної роботи, але при
супроводі педагог а; розуміють свою
недосконалість у комунікативних процесах, та не
завжди дбають, про їх самовдосконалення, що
впливає на якіс ть презентації їхніх рефератів,
доповідей; досить охоче оцінюють діяльність
інших, але не схильні до порівнянь і узагальнень.
При цьому студенти даної групи в основному
успішно складали заліки і в основному мали добру
академічну успішність.
До низького рівня ми віднесли студентів, які

залишилися навчатися далі, але не проявляли
особливого інтересу до соціальної роботи навіть
на емоційному рівні; виконували практичну роботу
лише за завданням  викладача; на заняттях
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намагалися уникнути від виступу, відповіді, аналізу
явищ, фактів, були досить пасивними у комунікації
як зі студентами, так і з спеціалістами і, особливо
з  клієнтами, куди виходили на лабораторні
заняття. Заліки складали,  іноді з певними
труднощами, іспити деякі перескладали.
Отримані дані в абсолютних числах і відсотках

представлені в таблиці 2.

Як засвідчують представлені дані,  на початку
експерименту (початок навчального року), майже
половина с тудентів  експериментальної і
контрольної груп знаходяться на низькому рівні
професійної орієнтації. З показників видно, що за
умови застосування традиційної побудови
навчання до високого рівня в К гр. піднімається
лише біля третини студентів. У той час в Е гр.,
де були введені професійно-орієнтовані технології
навчання,  студенти  з  низьким  рівнем
сформованості профес ійної орієнтації зовс ім
відсутні,  а високий рівень показують більше
половини. Слід сказати, що щорічно виявлялися
1 – 2 студенти, котрі після першого семестру чи
після першого року навчання визнавали, що вони
вибрали “не ту спеціальність”, “вони не можуть
працювати з  такими категоріями людей” тощо.
Варто зазначити, що низка показників рівнів

сформованості у студентів професійної орієнтації
(зокрема аналіз і оцінка досвіду роботи, володіння
комунікативними уміннями, прояв активності) і в
Е гр,  і в  К гр виявилися сформованими
недостатньо. Загалом студенти експериментальних
груп,   за   нашими   спостереженнями   і
висновками інших педагогів,   показують  в
другому семестрі  уже  більшу активність при
включенні їх у конкретні види діяльності, у процес
активної взаємодії,  прагнуть вибирати для
індивідуальних контактів окремі об’єкти, з яким
вони можуть активно працювати. Що ж стосується
самого навчального процесу, то студенти Е гр.
більш свідомо ставляться до виконання завдань,
у них рідко з ’являються проблеми під час
проведення форм контролю за модулями.
Висновки. Таким чином, необхідно перш за

все, звернути увагу на професіоналізацію цілей
кожної навчальної дисципліни і всього навчального

процесу. Цьому, як показує наше дослідження,
сприяла своєрідна організація навального процесу:

- ознайомлення студентів з етапами їх навчання
і комплексним планами їх професійної підготовки;

- роз’яснення цілей, місця кожної навчальної
дисципліни, її значення у системі підготовки і в
системі майбутньої роботи;

- проведення професійних днів для;

- з метою посилення профорієнтації студентів
до вивчення окремих напрямів роботи у соціальній
сфері згідно з  визначеними шістьма видами
соціальних послуг;

- ознайомлювальна практика з можливим
включенням студентів у деякі види діяльності
разом із професіоналом соціальної сфери;

- розширення ближньої зони дії студента –
лише навчання і поступове наближення до
віддаленої зони дії – професійна активність;

- вироблення позиції суб’єкта щодо професійно
орієнтованого навчання.
Водночас слід зазначити, що наявність серед

студентів на вихідному етапі навчання є майже
половина таких, які знаходяться на низькому рівні,
дозволяють стверджувати: однієї загальної
профес ійної підготовки для випуску
висококваліфікованих спеціалістів недостатньо.
Вирішить цю проблему можна завдяки організації
цілеспрямованого технологічного забезпечення
підготовки студентів за всіма навчальними курсами.
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 Таблиця 2 
Результати сформованості професійної орієнтації студентів 

Початок експерименту  Завершення експерименту Рівні 

Е гр. в числах - % К гр. в числах - % Е гр.  в числах - % К гр. в числах - % 

Високий 45 15,6 28 18,8 180 63,6 62 41,6 

Середній 97 34,3 53 35,6 99 35,0 60 40,3 

Низький 141 49,8 68 45,6 4 1,4 27 18,1 
 

РОЛЬ ПРОФЕСІЙНО-ОРІЄНТОВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПРОЦЕСІ
ТЕОРЕТИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ
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Вітаємо і поздоровляємо Вас з Новим 2007 роком,
з Різдвом Христовим і Йорданом!

Колектив редакції щиро вітає авторів

У ніч різдвяну хай Боже дитя зішле на Вас і Вашу родину Господнє
Благословення, подасть силу і здоров’я, наповнить Ваші серця і душі

щастям, радістю, великою Різдвяною Святістю.

З Новим Роком, браття милі,
В Новім щасті, в новій силі
Радісно вітаю вас
І бажаю, щоб в здоров’ї,
В мирі, з братньою любов’ю,
Від тепер ішов вам час.
І бажаю, щоб ми згідно,
Сміло, свідомо, свобідно
Йшли до спільної мети:
В своїй хаті жить по-свому,
Не коритися нікому,
Лад найкращий завести.
Щирій праці Бог поможе!
Дай вам, Боже, все, що гоже!

Іван ФранкоМалюнки в журналі використані з
“Большой энциклопедии Кирилла и Мефодия”.
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ВИМОГИ ДО ЗМІСТУ ТА ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ У НАУКОВО-
ЕКОНОМІЧНИЙ ПЕДАГОГІЧНИЙ ЖУРНАЛ “МОЛОДЬ І РИНОК”

       1.Приймаються  одноосібні статті (співавтори). Текст обсягом 8-10 друкарських аркушів
із двома-трьома ілюстраціями (рисунками, фотографіями). У статтях повинно бути чітко і стисло,
без зайвих математичних формул, викладено те нове та оригінальне, що досягнуто авторами в
їх практичній діяльності. Потрібно уникати повторів, зайвих подробиць та загальновідомих
положень, на які можна посилатися, вказуючи відповідний номер у списку літератури, що
додається.
     2.Рукопис статті надсилається у двох примірниках (обов’язково перший), надрукованих через
півтора інтервали на одній сторінці стандартного аркуша паперу, з пронумерованими сторінками.

ДО РУКОПИСУ ДОДАЮТЬСЯ:

- реферат статті на окремому аркуші паперу у двох примірниках українською та
англійською мовами;

- рисунки, фотографії з підрисунковими підписами;
- список літератури, оформлений у відповідності з діючим ДСТ-ом (за абеткою; у тексті

в дужках позначається позиція та сторінка [3,47]);
- відомості про автора (авторська карточка: прізвище, ім’я та по-батькові, посада, місце

праці, вчений ступінь, наукове звання, адреса (службова, домашня), телефони.
    3. До статей додається рекомендація кафедри (відділу) установи, де автор працює, і

рецензія доктора чи кандидата наук; для статей докторів та кандидатів наук рецензій не
потрібно.
 4. Таблиці повинні мати назви та порядковий номер. Одночасне використання таблиць та
графіків для пояснення одних і тих же положень не рекомендується.
 5. Cтатті підписуються всіма авторами із зазначенням домашньої адреси, номерів домашнього
та службового телефонів автора, який буде листуватися з редакцією з приводу цієї статті.

Редколегія відхиляє статті з порушенням цих вимог:

Відповідно до вимог ВАК України (Постанова №7-06. 1 від 15 січня 2003 р.) необхідно
дотримуватися таких елементів написання статей: постановка проблеми у загальному
вигляді та її зв’язок із важливими науковими чи практичними завданнями, аналіз основних
досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які
спирається автор, виділення невирішених раніше частин загальної проблеми, яким
присвячується дана стаття; формування цілей статті ( постановка завдання); виклад
основного матеріалу  дослідження з повним обґрунтуванням  отриманих наукових
результатів; висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у даному
напрямку.
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